

弗洛伊德獨立驗屍：死於窒息

美國明尼蘇達州非裔男子弗洛伊德被警員壓頸後死亡，事件觸發全國示威浪潮，弗洛伊德的家人前日公開獨立驗屍報告，指出3名警察分別壓住弗洛伊德，導致弗洛伊德窒息而死，當他被抬上救護車時已經死亡，認為弗洛伊德是被謀殺。

進行獨立驗屍的人員包括紐約市前首席法醫巴登，他曾經參與前美式足球明星辛普森殺妻案，以及淫婦愛滋斯坦獄中死亡等著名案件的驗屍工作。驗屍報告指出，弗洛伊德的頸部被壓住，影響血液與空氣進入肺部，背部被壓住則影響肺部功能，弗洛伊德是死於窒息，沒有其他健康問題導致他死亡，案件屬謀殺。除被控三級謀殺的警員紹文外，其餘兩名涉事警員的行為，亦導致弗洛伊德無法呼吸。

官方稱或藥物酒精中毒

明州政府早前發表的官方驗屍報告指出，弗洛伊德患有心臟病等問題，並可能藥物或酒精中毒，再因被警員壓着令狀況惡化，最終致死，沒有證據顯示弗洛伊德是遭「創傷性窒息或勒斃」，但毒理化驗需時數周才可得出結果。弗洛伊德家屬質疑報告，決定進行獨立驗屍。

弗洛伊德家屬委任的律師克魯普前日表示，弗洛伊德將於下周二在波士頓舉殯。美國前拳王美韋達的公關人員透露，美韋達將支付弗洛伊德葬禮的所有開支。

■綜合報道



聯邦執法人員前日傍晚在白宮外清場，向集會群眾發射催淚彈、橡膠子彈



特朗普在白宮玫瑰園發表全國演說，其間不斷傳出槍聲及尖叫声，演說至50分結束



華盛頓宵禁令生效，此時白宮北面拉斐特公園的示威者多已離開



特朗普與長女伊萬卡、女婿庫什納等白宮幕僚，從白宮出發步行到聖約翰教堂



拉斐特公園多處被示威者塗鴉。路透社



直升機旋風驅散

美國當局前日在白宮外進行清場，除了派出持械騎警驅趕外，更出動直升機在上空低飛盤旋，協助驅散示威者。總統特朗普在聖約翰教堂外發言時，可聽見現場傳出直升機螺旋槳轉動的聲音。

紐約市前晚入夜後再發生搶掠縱火事件，儘管當局自1943年以來首次實施宵禁，並將部署警力增加一倍至8,000人，但警員仍未能制止示威者搶掠，更有一名警員在路旁被示威者毆打。紐約市連鎖百貨公司Macy's、奢侈品品牌Chanel商店、運動用品品牌Nike的分店，均成為示威者搶掠目標，亦有人於街頭縱火。

紐約警方前日稱，單在周日晚至前日早上，警方已拘捕至少200名示威者，有7名警員受傷及十多輛車被搗毀。市長白思豪表示支持群眾和平示威，但必須制止暴力和破壞行為。■綜合報道



防暴警察在特朗普出巡前清場。路透社

特朗普教堂擺甫士 閃光催淚彈驅民眾

演說滲槍聲 竟敢舉聖經

7時 18分

特朗普抵達教堂



特朗普站在因縱火損毀的聖約翰教堂，事前並未通知教會一方，他舉起聖經拍照便離開，未有回答記者提問。路透社



美國總統特朗普前日在白宮發表演說後，步行前往早前遭縱火的聖約翰教堂視察，並在教堂外拿起《聖經》拍照。不過特朗普起程前，數百名示威者正在白宫外和平集會，當時華盛頓的宵禁令還沒生效，聯邦警察卻疑似為了替特朗普開路，大量發射閃光彈、催淚彈和橡膠子彈強行驅散群眾，引來美媒以至教堂所屬的聖公會嘩然。

聖公會聖約翰教堂有「總統教堂」之稱，上周六曾遭破壞和縱火，外牆多處亦被塗污。白宮官員透露，特朗普早前被傳在示威期間，躲到白宮地堡避難，使他甚感不快，因此同意總統顧問希克斯等數名幕僚的建議，到教堂前拍照宣傳，藉此顯示華盛頓情況受控，亦可拉攏基督徒支持。

不等宵禁生效 射催煙開路

特朗普與女兒伊萬卡等多名顧問前晚約7時01分從白宮出發，17分鐘後抵達教堂門外。特朗普其後手持一本黑色《聖經》拍照，表示美國是偉大的國家，承諾保護國家安全，此後未回應記者提問便離開。

不過在這張照片背後，聯邦警察和國民警衛軍傍晚約6時30分，距離宵禁令生效仍有半小時，已於白宮北面的拉斐特公園等地，大舉向示威者發射催淚彈，從而為特朗普「開路」。當時大部分集會人士高舉雙手以示和平，一些人則單膝下跪，但同遭武力驅散，更有國民警衛軍發射橡膠子彈。

集會現場隨即一片混亂，示威者爭相走避，高呼「不要開槍」，部分人則被催淚彈刺激導致嘔吐。當局清場期間，特朗普亦正發表全國演說，導致特朗普發言時，背景不斷出現槍聲和尖叫声。

主教不知到訪 批利用聖經

華盛頓聖公會主教布德事後表示，教堂的神職人員事前對特朗普到訪毫不知情，又批評特朗普舉起聖經「擺甫士」拍照，強調聖經不是政府文件，又稱「他(特朗普)沒有祈禱，只是在利用聖經……神愛世人，但他說的一切言論都在煽動暴力。」

布德又稱，美國長期存在系統性的種族歧視和白人至上主義，國民需要一名可以團結和治癒國家的總統，特朗普卻背道而馳，訪問期間甚至對被黑人弗洛伊德隻字不提，她對此感到憤怒。

民主黨總統參選人拜登直斥，特朗普只為了一張照片，便向和平示威的群眾發射催淚彈和橡膠子彈，違背美國精神。華盛頓市長鮑澤亦批評特朗普的行為可恥，強調市內宵禁令晚上7時才開始，事發時示威者也沒作出挑釁行為，聯邦警方卻向和平的群眾動武。■綜合報道



示威者在拉斐特公園和平集會。路透社

娛樂界發起「暗黑星期二」聲援

美國音樂界和娛樂界亦為今次美國示威浪潮發聲，呼籲同業在當地時間昨日發起「暗黑星期二」(Blackout Tuesday)行動，反思美國的種族主義問題。

著名唱片監製Quincy Jones等多名音樂人在社交媒體貼出訊息稱，「作為文化的守護人，我們的責任不止在勝利時一起慶祝，更要在失敗時互相扶持。」

大型娛樂企業包括華特迪士尼、Netflix、Spotify和環球音樂集團，均就聲援示威向員工發出備忘錄或發表公開聲明，並呼籲員工昨日加強推廣非裔藝人，又或減少發電郵或開會時間，花更多時間關注示威者的訴求。

多間跨國企業亦紛紛表態反對種族主義，並矢言消除公司內部的各種不平等現象。蘋果公司行政總裁庫克表示，蘋果致力打造能包容所有人的企業，「但只要各大企業團結起來，我們必定能做得更好」。資產管理公司貝萊德集團總裁芬克稱，公司必須思考內部種族不平等，「不可容忍自身缺失」。■綜合報道